Diplomarbeit Versickerung

Anlage 18

Bemessung Rigolenversickerung nach DWA-A 138

Bauvorhaben: Erweitertung Anschlussbahn Steinbruch Bernbruch
Bereich: Gleis A4 (vonStation 0+156,653 m bis 0+350,000 m)
Gleis A3 (vonStation 0+577,683 m bis 0+610,000 m)
Bearbeiter: Tristan Schumann Datum: 08.09.2011
1.1) Flachenermittlung

Einzugsgebietsflache:

Lange [m] *

225,66

Abflussbeiwert:

Breite [m] = Flache Ages [m?]
4,40 992,89

w = 0,50

Abflusswirksame, angeschlossene Flache:

Planum + Rangierweg anteilig

Schotteroberbau mit durchlassigen Schutzschichten

Planum + Rangierweg anteilig

Flache Ages [m?] * ¢ = Fliche Au[m?] =
992,89 0,50 496,45
1.2) Zusatzliche Zufliisse zur Versickerungsanlage
keine
2.) Daten der Versickerungsanlage

Rigole

Breite br [m]= 0,40

Hohe hr [m] = 0,40
Speicherkoeffizient des Fillmaterials SR [-] = 0,35 fur Kies 8/16
Sohlgefélle = Energiehdhengefalle Ie [-] = 0,30%

Durchlassigkeitsbeiwert kf [m/s] = |
(der gesattigten Zone)

0,00002 | =2*107-5
far GU (Kies-Schluff-

Gemisch)
Zuschlagsfaktor fz [-] = 1,2
Durchmesser innen di [m]= 1,00
Durchmesser aufien da [m]= 1,00
Einstauhohe (ab OK Planum) z [m] = 2,50
Sickerlocher |Speicherkoeffizient des Fiillmaterials SR [-] = 0,35 fur Kies 8/16

Durchlassigkeitsbeiwert kf [m/s] = |
(der gesattigten Zone)

0,00002 | =2*107-5
far GU (Kies-Schluff-
Gemisch)
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3.) Berechnung der erforderlichen Rigolenlange
Au = 10_? & T.D:n
= e s hey K
D =60 *f, +(E’R+ 2/ 2
Schrittweise Berechnung mit Regenspenden
Grundlage: Niederschlagsspendenfiir Kamenz, Aufzeichnungen des

vorhandene Rigolenlange
maximal erforderliche Rigolenlange:

Deutschen Wetter Dienst (KOSTRA-DWD-2000)

Regendauer | Regenspende fiir [ Rigolenldange
D [min] n=0,2 T
Dim=0,2 R
[I/(s*ha)] [m]
5,00 334,00 102,64
10,00 241,80 143,29
15,00 194,50 166,91
20,00 164,20 181,60
30,00 127,00 197,49
45,00 96,30 205,33
60,00 78,50 205,51
90,00 58,10 196,99
120,00 47,00 186,94
225,66 m
205,51 m

Die vorhandene Rigolenladnge ist groRer als die maximal notwendige Lange.
Der Nachweis ist erfiillt!
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Bemessung Rigolenversickerung nach DWA-A 138

Bauvorhaben: Erweitertung Anschlussbahn Steinbruch Bernbruch
Bereich: Gleis A4 (vonStation 0+156,653 m bis 0+350,000 m)
Gleis A3 (vonStation 0+577,683 m bis 0+610,000 m)
Bearbeiter: Tristan Schumann Datum: 08.09.2011
4.) Leistungsfahigkeit der Versickerungsanlage
4.1) Speichervermogen pro Zeiteinheit
b xh, =]_=
Rigole: Q=2 BE" 2", q4p00 l.= 22566 m
= D+ 60 _ .
D= 60 min
Qpr = 3,511/
Sickerlocher: _mxd?xz=s; 1000
s = 4ap=60 2 D= 60 min
Qﬁ“p,_"-' = 011 |/S
Summe: Q., = 3,611/s |
4.2) Versickerungsrate
hy k
Rigole: Qor = (bR + 3) xlp= = 1000 I, = 225,66 m
Q. = 1351/s
) B _dﬁ ) z\ k; 1000
Sickerlécher: Q. = '}IIT+'}I.I[£E.IE !31 >
Q.5 = 0,021/s
Summe: @.= 1,371/ |
4.4) Zufluss zur Versickerungsanlage
_ o A s 78,50 1/(s*h
Y = o000 pim = /50 1/(s™ha)
Summe: @_. = 390I/s |
4.5) Nachweis
Zufluss Speichervermogen + Versickerung
Q.. = 3,901/s < Qepss = 4,98 1/s |

Die anfallende Wassermenge kann bei den angegebenen Untergrundverhaltnissen von der
Versickerungsanlage aufgenommen und versickert werden.

Reserve: 22%
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